2020年7月17日 星期五

清华学者带领近千万网友云游山西四大古建

"人文清华"讲坛:探索文化创新之路

6月6日至7月5日,"人文清华" 讲坛特别节目《穿越时间的距离,跟随 梁思成林徽因探寻中国古建筑》,先后 带领近千万(人次)的网友云游太原 晋祠、大同云冈石窟、应县木塔和五 台山佛光寺等四处千年古建筑。这 趟穿越时空的田野调查,旨在纪念中 国营造学社成立90周年,传承梁思 成、林徽因等前辈学术报国的精神, 重新发现古建筑的壮丽和辉煌,以及 其中蕴含的中国文化基因,为今日中 国寻找文化根源,探索传统文化发展 创新的路径。

由清华大学与山西省文物局联 合主办的"人文清华"讲坛邀请清华 大学建筑学院建筑史学者贾珺、刘 畅、王南三位老师来到古建筑现场, 为观众详细解读古建筑的奥秘,并与 主持人、"人文清华"讲坛制片人、清 华大学新闻与传播学院教授张小琴展 开深入交流。

6月6日,贾珺老师在太原晋祠讲 授《千年一园看晋祠》,指出晋祠不仅 是美轮美奂的园林,也是意蕴深厚的 文化博物馆,周柏唐碑宋殿明清戏台, 如一出建筑史的千年大戏,随着移步 换景徐徐展开。6月13日,王南老师 在世界文化遗产云冈石窟讲授《千年 一窟看云冈》。他认为,继承和保护文 化遗产,不仅要保护有形的东西,更要 传承其中的"文法",将文化遗产当作 一整套文化语言来看待。6月20日, 王南老师讲授《千年一塔看应县》,与 主持人一起登上这座世界现存最高大 最复杂最卓越的纯木结构建筑,攀爬 到塔刹基座的南天门,共同感受梁思 成与莫宗江冒着生命危险进行测绘、 以学术报国的拳拳之心。7月5日,在 梁思成、林徽因等人发现唐代建筑五 台山佛光寺东大殿的同一天,"人文清 华"在佛光寺收官:刘畅老师讲授《千 年一寺看佛光》,同时与主持人、中日 嘉宾隔空探讨了古建筑与现代人的关 系。梁思成先生的弟子、著名古建筑 专家、清华大学建筑学院教授郭黛姮先 生在节目中明确指出花钱盖怪房子不 是中国建筑应该有的发展方向,鼓励建 筑师深入研究中国传统文化,从古建筑 里吸取思想文化,激发创新欲望。

1914年梁启超先生在清华发表名 为《君子》的演讲, 勉励清华人"自强不 息、厚德载物"。他提醒大家"学者立 志,尤须坚忍强毅,虽遇颠沛流离,不 屈不挠"。九十年前,营造学社在抗战 烽火即将燃起的民族危亡之际,筚路 蓝缕手胼足胝,展开大规模的古建筑 考察,积累了大量珍贵资料,并在抗战

全面爆发的前两天发现唐代殿宇佛光 寺东大殿,打破了日本学者关于中国 境内没有唐构的断言。八年抗战期 间,梁思成、林徽因颠沛流离贫病交 加,依然笔耕不辍,完成了恢弘的《中 国建筑史》,他们的精神烛照一代代清 华人砥砺前行。

今年疫情给各行各业带来严峻挑 战,"人文清华"系列特别节目,是"人 文清华"讲坛第一次走出校园,把讲坛 开到古建筑现场,也是一次逆风扬帆。 文脉传承,需要更多年轻血液。除大型 直播外,"人文清华"讲坛还同步推出了 对古建筑学者的深度访谈、《神奇建筑 在哪里》系列短视频节目及VLOG,以 年轻人的视角对话古建筑,引领更多年 轻人传承文化血脉。"人文清华"讲坛特 别节目的直播,也是一次大型公开课, 九百万人次的观众通过特别节目获得 了"在家上清华"的体验。

曲沃建设智慧菜谷

近年来,曲沃县依托资源优 势,大力发展蔬菜产业,加快建设 "黄河金三角智慧菜谷"。据悉,该 县蔬菜种植面积高达15.02万亩,占 全县耕地面积一半以上。今年,该 县投资15亿元建设1300亩智慧菜 谷项目。图为建设工人正在育苗 车间安装天窗机电系统。

> 本报记者 冯杰 通讯员 王建先 摄

原产地证书自助打印让大同外贸逆势增长

记者观察

"实施原产地证书自助打印以来, 我单位大大减少了跑海关的次数,不 仅签证便利了,企业费用也大幅降 低。今年上半年,我公司共签发285 份原产地证书,自助打印比率占到 37.2%。"国药集团威奇达药业有限公 司外事专员张倩菡说。

原产地证书自助打印是海关总署

为进一步优化口岸营商环境,促进跨 境贸易便利化的具体举措。2020年5 月11日起,海关总署在2019年原有15 种自助打印原产地证书基础上,又增 加了2种。"创新原产地企业帮扶制 度"是山西省委省政府要求复制推广 中国(广东)自由贸易试验区深圳前海 蛇口自贸片区制度创新经验(第二批) 中贸易便利化的一项内容。大同海关 第一时间落实海关总署部署,按照省 委省政府要求,大力推广原产地证书

自助打印在辖区企业落地见效。

在推进过程中,大同海关坚持目 标导向、问题导向、结果导向,将复制 推广制度创新经验作为对标一流、促 进体制机制创新和优化营商环境的重 要举措。根据辖区企业实际情况为出 口企业拟定个性化"一对一"帮扶方 案。在兼顾中小企业的同时,遴选出 口龙头企业予以重点支持和精准帮 扶,做到"大小"兼顾。今年上半年,受 新冠肺炎疫情影响,进出口企业的国 际贸易受到不同程度影响。大同海关 急企业之所急,通过电话、微信等方 式,密切关注企业复工复产情况,加强 政策指导,及时向企业宣讲最新自贸 协定原产地政策,提醒企业及时申报 原产地证书。

据大同海关统计,截至2020年6 月30日,共签发各类原产地证书485 份,金额3211.12万美元,同比份数增 加5.21%,金额增加7.23%。出口产品 主要为医药原料、活性炭、石墨电极、 农产品、机器零部件等,主要出口到欧 盟、巴基斯坦、印度、韩国、东盟、美国 等国家和地区。"到6月底,今年大同 海关辖区出口企业自助打印原产地证 书,份数较去年同期增长39倍。"大同 海关综合业务科科长姚宏介绍。

-线传真

7月11日,长治市潞州区的"人大 代表接待日",当天全区18个代表联 络站、45个代表联络点按照代表接待 日公示表排班顺序,组织开展了人大 代表接待选民活动。

与以往不同的是,126名人大代表 在站点接待人大代表之后,又深入厂 矿企业、小区市场、田间地头,参与"两 城同创"(创建全国文明城市、国家卫生 城市),开展"五大排查"(安全隐患、矛 盾纠纷、外来人员、吸毒贩毒、复工复 产),奏响了代表密切联系群众的"三部 曲"。这一举措顺应形势发展和广大群 众期待,营造了和谐稳定的社会环境, 汇聚起砥砺前行的信心与决心。

从"大会依法履职"到"闭会 接待选民"

人大代表要"服务群众、为民解 忧",不仅仅要在大会期间依法完成好 每一项议程、履行好每一项使命,更要 在闭会期间加强与人民群众的联系沟 通,积极接待选民群众。

2019年1月11日是潞州区第一届 人民代表大会"代表选举日",269名人大 代表依法选举产生。潞州区人大常委会 成立以来,将11日"代表选举日"确定为 每月的"人大代表接待选民日",时刻提 醒人大代表要牢记和践行"人民选我当 代表,我当代表为人民"的庄严承诺。

每月11日,人大代表联络站和人 大代表联络点都会有不少于2名人大

"三部曲"奏响代表联系群众最强音

长治市潞州区"人大代表接待选民日"活动侧记

本报记者 翟步庭 通讯员 李鹏 刘晓军

代表来接待群众,719名全国、省、市、 区、乡镇五级人大代表编组入站后,一 年可轮值2-3次。接待日前一天向社 会公示接待选民群众的代表信息,以方 便广大选民群众积极参与其中。为了 规范代表接待选民,所有代表联络站点 还制定了"一表两卡三薄",即代表接待 日公示表,代表连心卡、联络站服务卡, 代表联系和接待走访群众记录簿、代表 提出建议意见情况记录簿、反馈群众意 见和诉求情况记录簿。每次接待选民 的情况,都要填写在代表履职手册上, 年底统一考核。

从"白天接待选民"到"夜晚 接待选民"

在实际工作中,他们发现,接待日 的白天正是大部分选民群众的上班时 间。许多群众想要向代表反映问题,但 是时间上却不合适。针对这一情况,潞 州区人大认真贯彻落实省人大常委会 推动人大代表联络站点建设的工作要 求,尝试把接待时间从白天改到夜晚, 并结合实际率先建立了市、区领导每 月一次深入人大代表联络站点联系群 众制度。

市、区四大班子领导干部牺牲晚 上下班休息时间,以人大代表身份深入 社区人大代表联络站点,与群众座谈, 听取意见建议,示范带动了各级领导干 部和人大代表加强与群众的密切联系。

2019年11月活动开展以来,除疫 情防控期间暂停外,市、区四大班子领 导干部中的人大代表共开展活动100 余人次,接待选民群众的人数明显高 于白天时段。其中18名市级领导共 为群众解决具体问题244件,仅市委 书记孙大军同志就解决了23件,有效 提升了群众的获得感、满意度。同时, 为了更加畅通代表与群众沟通渠道, 每一名人大代表都建立一个"代表联 系选民工作群",每个群里都有人大代 表联络站的1名联络员和本选区内的 10名以上的选民代表。

这样,选民群众可以随时随地与 代表沟通联系、反映情况,实现了代表 24小时在线服务。

从"定点接待群众"到"主动 探访民情"

在站点接待群众、记录建议问题 后,"顺藤摸瓜"进行实地走访调研,更

快地促进问题的解决,这是潞州区人 大在疫情防控常态化之下,加强和改 进代表接待选民群众的一个重要举 措,同时也实现了"定点接待群众"到 "主动探访民情"的第三个转变。

"来实地察看之后,才能真真切切 感受到群众反映的问题,从而更好地 向上反映。"7月11日上午,区人大代 表郭卫华、牛庆红、李庆红等在五马街 道代表联络站接待选民后,又来到新 建的香阅四季小区调研。在这个新建 成的能容纳5000多名居民的小区,代 表们进一步了解居民提出的成立社 区、孩子上学、日间养老照料等问题。 力所能及解决的当场积极协调,一时 无法解决的认真登记,按照"群众反映 情况登记在册-站点汇总梳理-分类 处理(办理)-向代表和群众反馈-群 众评议打分"的"五步闭环"工作法,继 续跟进,积极推进问题的解决。

通过主动走访,代表们密切联系 群众,紧紧依靠人民,为困难群众捐款捐 物、介绍就业、助餐助医助浴,尽心尽力 解决群众的操心事、烦心事、揪心事,为 当地参与"两城同创"、开展"五大排查" 创造了良好条件,打下了坚实基础。

我省处置一批涉黑涉恶案件罚没贵金属 实现国库收入1.08亿元

本报太原7月16日讯(首席记者 崔晓农)近日,备受社会关 注的我省一批涉黑涉恶案件罚没贵金属在山西省产权交易中心 成功处置,实现国库收入1.08亿元,比挂牌价增值343.2万元。

为落实省委省政府关于涉黑涉恶案件罚没资产高效处置的 要求,山西省财政厅行政事业资产管理中心委托山西省产权交易中 心对我省罚没物资处置进场交易。山西产权交易中心按照上级的 指示,密切配合省高院、省财政厅和各、市县法院的各项工作,规范 高效处置罚没物资,做到"应收尽收""颗粒归仓",切实履行好产权 交易机构对国有资产保值增值的重大职责,巩固扫黑除恶专项斗争 成果,按时完成罚没物资变现及时上缴国库的任务,为疫情期间国 有资产保值增值和增加我省非税财政收入提供了保障。

弘扬中医药文化 打造大健康"航母" 中国北方药材批发市场贵细药材交易中心启航

本报大同7月16日讯(记者 李影)7月16日,百商万企汇电 商平台测试上线启动仪式暨中国北方药材批发市场贵细药材交 易中心启航仪式在大同市平城区举行。

立足大同特色,以黄芪为核心,布局全局产业的大同市平城区重 点项目——中国北方药材交易中心当日启航,此交易中心是恒宗集 团打造的线下综合体,包括贵细药材交易中心、常规药材大宗交易中 心、山西药茶交易中心、大同好粮交易中心、会展中心、科普中心、体 验中心、中医馆养生一条街、文旅、药膳、餐厅等总计6.2万平方米,旨 在弘扬中国传统中医药文化,打造大健康"航母"。当天启动的是贵 细药材交易中心,包括人参、鹿茸、冬虫夏草等数十个大品种。

"今天上线测试的百商万企汇电商平台,把北京日趋成熟的 电商平台搬到了大同市平城区,通过大同和北京两大研发中心, 全面支撑平台架构以及后续维护扩展,打造国内一流的创新型、 资源型综合电商平台。"恒宗集团董事长李晓峰表示,大同地处山 西、内蒙古、河北三省自治区交界,中国北方药材交易中心建成 后,将借助其突出的地理优势,为全球中药材供应商提供一站式、 全方位的交易体验,打造独特地区品牌及北方最具特色的大型药 材交易市场,构建世界级北药全产业链资源集散地。

搭建大平台 构建新机制 高平开发区助力企业走高新技术发展新路

本报晋城7月16日讯(实习记者 李京益)今年以来,高平开 发区把"为广大企业搭建政企联动、政企互动的大平台,构建政企 聚力、共建提质的新机制"作为贯彻落实省委"四为四高两同步" 总体思路和要求、实施创新驱动发展战略的具体举措,助力园区 更多企业走上高新技术发展新路。

构建创新生态机制。坚持"前瞻、务实、高效"的原则,聚焦 "知识产权申报、研发经费投入、科研队伍建设、先进技术引进、研 究成果转化"等方面,制定出台科技创新、人才引进和容错纠错一 系列政策制度,确保高新技术企业政策红利应享尽享;聚焦"创新 基础好、发展潜力大、示范作用强"的园区中小企业,每年培育高 新技术企业建设对象不少于3家,确保企业建设可持续发展;聚焦 建链、补链、强链,招商引资项目落地前,吸引更多企业家、科技人 才,壮大高新技术企业和战略性新兴产业。

构建部门联动机制。本着"省级专业机构送政策、本级科技 部门送管理、开发区主动送服务"的思路,建立了年度专业化培训 制度,今年首期高新技术企业培训企业达35家100余人次;每月为 复审企业和申报企业进行不少于2次"人企"指导;建立了与图 企业"互动"机制,高效率掌控高新技术企业建设"技术研发、费用 归集、项目申报"等重点领域的新动向新需求。

构建一线帮扶机制。严格执行"抓落实一线工作周"制度,每 月坚持一周时间进园区人企业,倾听企业对高新技术企业建设的 诉求,纳入开发区政策制度体系框架内研判并及时调整帮扶政 策;针对企业在高企建设中的"焦点""难点""堵点"问题,特邀省 和本地专业人士进行把脉问诊、指导帮扶;对高新技术企业建设 中涌现的好经验、好做法和新成果,积极帮扶引导向媒体推送、向 行业推广、向上级推介,为企业建设增势助力。

强化警情处置能力

太原铁路公安处乘警支队展开实战大练兵

本报太原7月16日讯(记者 李若男 通讯员 张卫勤)为 一步做好当前疫情防控形势下的暑运安全保卫工作,规范、有 效应对疫情,强化警情处置能力,深入推进全警实战大练兵,太原 铁路公安处乘警支队在全力做好疫情防控工作的基础上,对"公 开课、警务技能、综合体能"3个项目进行了练兵摸底考核。

太原铁路公安处乘警支队精心细化考核方案,邀请上级部门 相关领导担任评委,对民警公开课讲授、警务技能掌握和综合体 能情况进行科学评定,并针对性点评指导,以此激发干部民警的 训练热情,切实增强练兵的针对性和实效性,始终做到疫情防控 不放松、实战练兵不停歇,实现暑运安保和实战训练两手抓、两手 硬、两不误。



日前,太原市小店区北营街道办组织山针社区居民将之前脏 乱差的片区打造成为有100余个车位的干净整洁的便民停车场, 为附近居民营造了良好的出行环境,也为创建文明城市助力。

据了解,该便民停车场6月中旬开始筹备,7月便已投入运 营。居民自发担当停车场管理志愿者,昼夜轮番值岗,负责管理 停车场秩序和清洁卫生,停车场免费为附近居民开放。图为干净 整洁的停车场。 本报记者 刘业飞 摄